

五大券商:中国创业板企望比肩纳斯达克

经过整整10年的漫长等待,各界期盼已久的创业板终于开板,首批公司即将于明天挂牌上市。

就创业板的发展前景及带给券商的机遇与挑战,记者分别采访了国内五家知名券商。他们一致表示,对我国创业板的发展前景充满信心,在借鉴中小板五年经验、吸取海外创业板几十年发展经验的基础上,我国创业板具备后发优势,前景广阔。

◎记者 王丽娜 黄金滔 ○编辑 阮奇

创业板上市资源丰富

平安证券总经理薛荣年表示,创业板发展前景一定看好。

他认为,我国正处于工业化进程向纵深发展的关键时期,经济增长方式的转型、产业结构的升级、国家宏观政策鼓励创新的导向,都对创新型的新经济产生了巨大的需求。同时,我国近年来高速发展的经济,催生了一大批具有高成长性与创新能力的新兴创业企业群体,这批优秀的企业奠定了创业板的市场供给。

中信建投总经理王长青也认为,我国庞大的中小企业群体可以为创业板市场源源不断地提供优质的上市公司资源,而金融危机后经济的复苏又为创业板发展提供了难得的机遇。

而广发证券副总裁秦力表示,在汲取海外几十年发展经验后,我国目前推出的创业板显然具备后发优势、前景广阔。

华泰联合证券副总裁马卫国表示对创业板的发展前景充满信心。他认为,我国创业板上市资源丰富,行业覆盖面广,我国庞大的经济基础和经济的快速发展以及对经济增长方式转型的政策支持,决定了企业具有不断创新的动力和寻求发展的无限市场容量,形成了新经济发展的良好环境,有众多优秀的企业符合创业板上市条件,而且基本覆盖所有行业,这也是我国创业板在市场定位和上市资源选择方面区别于其他创业板不成功之处。

记者观察

成长+创新:创业板的灵魂

◎记者 王丽娜 ○编辑 阮奇

成长性和创新性,是中国创业板的灵魂。

目前,我国创业板已过会首三批公司具备明显的“两高六新”特征,这符合创业板的定位,充分体现了创业板的成长、成长的本质特征。

从世界范围看,海外创业板成功的标志之一就是孕育孵化出一大批创新型企业,众多世界知名的高科技企业都离不开创业板市场源源不断的金融资本输送,创业板市场不仅是创新企业的主要融资场所,也是推动自主创新的平台。比如,纳斯达克市场已经成为培育高科技企业的孵化器,微软、英特尔、苹果等一大批创新型企业就诞生于此;韩国科斯达克也造就出三星电子这样的“巨人”。

在过去几年中,中国由于创业板市场的缺失,已经有相当一批的创新企业“转战”海外市场,如百度、盛大、携程、新浪,还有腾讯、新东方等。创业板市场的破茧而出,可谓顺应时势,切合了广大中小企业的迫切需要,体现了资本市场对成长型企业和创新型企业的支持。

我们相信,本着为数量众多的自主创新和成长型创业企业提供资本市场服务的目的,创业板的破茧而出,因应时势,切合了广大中小企业的迫切需要,体现了资本市场对成长型企业和创新型企业的支持。

从成立时间和上市前注册资本看,大多数创业板拟上市公司已跨越了初步创业期,具备了一定的资本实力和抗风险能力。从近3年净利润复合增长率看,绝大多数处于高速增长,拟上市的创业板公司整体盈利能力优异,整体成长性仍然非常突出。

明天,创业板将正式挂牌交易。它的推出,必将成为优秀创业企业快速成长的平台,助力国民经济又好又快发展。

深交所相关负责人在对记者描绘创业板时表示,与中小企业板相比,中国要突出



众议创业板 券商迎来利润增长点

对于券商来说,创业板的开板有利于券商业的发展,可以给投行业务、经纪业务与直投业务注入新的活力,成为新的利润增长点。不过,券商在创业板风险控制与投资者教育中也承担着更多的责任与义务。

◎记者 王丽娜 黄金滔 ○编辑 阮奇

创业板为投行业务注入新活力

广发证券副总裁秦力:

创业板开板不仅给中小企业带来福音,也为投行业务注入了新的活力。广发证券副总裁秦力表示,尤其像广发投行这样,以中小项目为主,创业板将成为一个新的利润增长点。但同时,创业板也给券商投行业务提出了挑战。

首先,创业板更加考验投资银行的眼光。秦力表示,创业板企业一般比较“年轻”,尤其在投行刚刚接触企业时,很多企业并没有长时间的持续经

营业绩;同时,很多创业板企业并非传统行业,可比资料较少,这就需要投行有更加独到的眼光,对企业未来成长性有准确的判断。其次,投行对创业板的持续督导责任更加重大。创业板企业需要比主板企业更长的持续督导期,为上市当年剩余时间以及之后三个会计年度,还需对创业板企业中报、年报、临时报告出具独立分析意见、追踪报告等等。另外,创业板企业以民营企业居多,实际控制人多为自然人,且为公司的决策层,公司规范治理方面风险较高,这些无疑加大了保荐机构的保荐业务风险。

与此同时,秦力认为,投资银行在创业板项目立项、初审环节就从严把关、优中选优,避免一哄而上,在项目运作过程中要求进行更加详尽的调查,在材料制作方面也要求材料不仅是满足监管的要求,更要能够把企业客观、生动的展现出来。这些要求投资银行提前发现风险、规避风险,为企业将来顺利上市和投行持续督导打好基础。据介绍,由广发投行保荐的创业板第一家上市公司青岛特锐德(600001),在首批创业板企业中位居首位,上报的材料质量较高,也受到监管部门的好评。



券商在创业板风险控制中担任重要角色

中信建投总经理王常青:

从成熟资本市场的运作经验看,创业板的风险高于主板市场,主要风险包括经营风险、市场风险及退市风险。

中信建投总经理王常青表示,创业板市场的风险控制是监管部门、保荐机构及投资者三方的共同责任。只有市场参与各方归位尽责,才能为创业板市场的推出创造积极有利的条件。

对监管部门而言,建立良好的运行机制,保证上市公司质量是创业板健康发展的前提条件,具体措施包括严格执行上市公司准入标准,强化信息披露制度,防止创业板市场的过度炒作以及严格执行暂停上市和终止上市制度等。

王常青认为,作为上市公司的保荐人、作为创业板上市公司的质量控制的第一关,券商投行应该始终将严控风险作为第一要务,建立严格的创业板立项和内核制度,认真完成上市公司辅导,通过做市商专业化定价,使股票价格接近实际价值。做市商还可以发挥证券经营机构“稳定器”的作用,达到监控内幕交易,防止操纵股价和股价失真,规避交易风险,提高市场运作质量和运作效率的目的。

实施详细的尽职调查,强化信息披露义务,履行持续督导责任。真正做到对发行人负责,对投资者负责。

王常青建议,创业板应该严格执行终止上市制度,严格保证上市公司质量。创业板市场在很多国家或地区都并不成功,主要原因之一就是退市制度执行不够严格,使得创业板公司鱼龙混杂,严重挫伤了投资者的信心。

只有真正形成优胜劣汰的机制,才能保证创业板市场的长期健康发展。”他说。

创业板规则重在良好运行

华泰联合证券副总裁马卫国:

华泰联合证券副总裁马卫国表示对创业板的发展前景充满信心。他认为,创业板十年磨一剑,在制度安排、市场调研、资源储备等方面做了大量工作,所以才能如此高效顺利地推出。

马卫国表示,目前,关于创业板的制度安排和操作规则已有细致详尽的规定,而且在这些政策推出的过程中,监管部门与市场各参与方进行了充分交流沟通,综合考虑了多方意见后才推出,得到了市场认同。

马卫国说,规则制定了,要想运行良好,取决于三点:一是上市公司、中介机构、投资者等各方要有自律遵守意识;二是要培养具备高效执行的专业人才和职业素质,中介机构和监管部门都要提升专业能力;三也是最重要的一点,就是严格执行到位的监管,否则一切都是空谈。

马卫国同时也警惕创业板的风险。他表示,创业板的风险主要来源于两方面:一是上市公司质量不佳,造成较大的运作风险,主要是经营风险、技术风险、运作规范性风险等;其次是二级市场投资风险。

要预防第一类风险,首先是上市企业的严格筛选,确保优质企业上市,以保荐机构为首的中介机构要把好第一道关,再通过监管部门的严格审核,使真正优秀的企业步入资本市场;其次是上市后的公司要自律规范运作,严格执行信息披露,保荐机构要继续发挥督导作用,所谓扶上马再送一程,使企业能良性循环,持续健康发展。”他说。

而对于第二类风险,他建议,一要对参与发行询价的机构和直接进行二级市场买卖的投资者进行风险意识教育;二是询价机构要理性估值定价,不能为了拿到订单,抬高价格,如此下去,上市首日破发指日可待,损失的是所有认购者的利益;三是买卖股票的投资者,更要认真了解拟投资的上市公司情况,充分认识到其存在的风险和价值,根据自己的风险承受能力进行投资,切不能盲目跟风炒作,平时要不断提高对上市公司的分析水平。

他同时强调,鉴于投资者结构依然以散户为主,投资者教育要常抓不懈,贯穿投资者投资始终,监管部门、证券公司、财经媒体都是当然的宣传队和广播员。一是广泛、深入、反复地宣传创业板存在的风险性,让大家了解投资的市场风险所在和游戏规则,培养其“买者自负”的风险意识,增强其抗风险能力。二是通过办讲座、提供研究机构的个股分析,倡导价值投资理念,引导投资者学习如何对上市公司进行比较分析研究。三是大力迅速发展以基金为主的机构投资者,包括公募基金和规范的私募基金,改变以散户为主的投资者结构,基金日渐强大的分析能力和投资水平以及理性的投资理念,将对市场投资者有很好的示范效应和引导作用。

条件成熟时创业板可考虑试行做市商制度

平安证券总经理薛荣年:

相对于主板市场,创业板的风险来自两个方面:一是上市公司的经营风险和诚信风险,一是创业板市场的自身风险。

平安证券总经理薛荣年认为,创业板的风险控制应当是一个证监会、交易所、各中介机构和发行人各尽其

责、各司其职的完整的风控体系,覆盖到筛选优质企业上市、上市后的持续监管、严格信息披露制度、严格退市制度,加强交易监管、加强投资者风险教育等各个方面可能存在的风险点。

薛荣年认为,我国创业板未来在条件成熟时,可以考虑逐步试行做市商制度。创业板市场股价大幅波动、流动性风险以及操控市场风险难以避免,以纳斯达克经验来看,做市商对流

动性起到了决定性的作用。通过做市商提供双向报价,保证了市场的流动性。

同时,做市商由于有赚取差价的动力,能够积极推介其做市股票的投资价值。通过做市商专业化定价,使股票价格接近实际价值。做市商还可以发挥证券经营机构“稳定器”的作用,达到监控内幕交易,防止操纵股价和股价失真,规避交易风险,提高市场运作质量和运作效率的目的。

创业板强化了保荐人的持续督导责任

中信证券企业发展融资部董事总经理陈军:

中信证券企业发展融资部董事总经理陈军认为,由于创业板具有与生俱来的高风险特征,因此,做好系统的风险控制尤为重要。

陈军认为,创业板强化了保荐人

发布的定期公告撰写跟踪报告。

此外,从创业板企业看,轻资产型公司越来越多,一些高成长、盈利能力强的公司在发行时会获得大量超募资金。另外,一些公司上市不仅是为了融资,改善法人治理结构、建立现代化企业制度和提高企业知名度是更重要的目的。结合创业板的推出,陈军建议尽快制定存量发行的法律法规配套体系。